# 与文明相伴 与健康同行

2020文明督导员案例展示

山东济南"泉城导游义工"团队发起人张冉冉

#### 以公益导游服务引导文明旅游



在泉城济南,有一个导游志愿者团队,其 成员均为专业导游。他们热心志愿讲解服 务,致力于以公益促文明、传播城市文明正能 量,这个团队便是"泉城导游义工"。

泉城导游义工团队成立于2016年,由济 南市文化和旅游局组建。5年来,团队导游成 员由最初的6人扩大至240人,累计开展志愿 服务活动135次,直接受益游客数万人。

导游们的志愿坚守,为团队带来了不少 荣誉。该团队先后获得"济南市最佳志愿服 务组织""济南市文明旅游先锋组织"等称 响济南年度群众文化活动"。"泉城导游义工 为文明旅游加分"项目荣获"文明旅游工作 先锋项目""2019中国文化和旅游志愿者典 型案例"

"这么多年了,我初心不改,也有新的情

冉表示,组建该团队是"偶然中的必然"。一 客和社会的认可;另一方面,作为一个普通 中,都想要争做文明引导员,希望通过自身和

从最初的团队组建调研到景点考察,再 到线路设定、活动策划,张冉冉都亲力亲为, 当被问到工作是否辛苦时,她表示自己做这 份工作非常快乐,成为一名导游义工是一件 有意义的事。"我们不仅是导游志愿者,也是 文明引导者。"她说。

作为团队发起者,张冉冉希望每位义工 都能成为一名"双责导游",同时承担志愿导 游和文明引导两个责任。为了普及垃圾分 类、节水保泉等文明旅游方面的专业知识,她 组织策划多场活动,聘请专业人员为义工培 训;设立免费图书角,供义工检索资料、租借 图书;规范解说词,将文明旅游内化于心、外 化于解说词,起到标准化引导作用……通过 一系列活动,义工的文明旅游知识更加充 实。"我希望以导游带动导游,再由导游带动 游客,一步一步将文明旅游推行下去。"她说。

5年很长,长到在这段时间里,张冉冉带 领泉城导游义工走向志愿服务,每一个脚印 皆清晰可见;5年也很短,短到她"没感觉到时

间这么快就过去了"。5年里,她有了二宝。 怀孕期间,她不顾医生"大龄产妇""高危产

部印发了《关于积极应对疫情影响保持导游 队伍稳定相关工作事项的通知》。为了带动 行业复工、坚定行业信心,张冉冉和她的义 工伙伴们客串主播,进行"云上泉城"系列直 播活动,策划了"清明云踏青""粽情端午"等 7次云上直播活动,倡议平安旅游、文明旅

团队招收导游义工将会向高校倾斜。加入泉 城导游义工团队是大学生实习的好机会。"对 他们而言,如果做讲解员难度太大,可以先做 文明旅游宣传督导等辅助类工作,训练自己 的服务能力,为就业打牢经验基础。"同时,她 希望老导游、老义工们能够挖掘、培训更多新 生力量,带动更多人参与文明旅游宣传督导, 为泉城加分、为中华加分。

最后,张冉冉说,她希望把泉城导游义工 团队的理念、成长过程、培训模式等分享出 去,把"以公益导游服务引导文明旅游"推广 到全国,带动更多导游参与进来,以行业先行 带动社会同行,让更多游客能够在公益导游

广东省深圳市旅游志愿者总队队长周泉霖

### 争做文明旅游排头兵

长、深圳市旅游志愿者总队(以下简称总 队)队长,曾获评深圳市文明市民、首届中 国旅行社协会行业公益人物、深圳"党建・ 青年公益"典范大赛典范人物奖等,并被中

2015年,总队成立,周泉霖担任队长 他虔心跟其他志愿者队伍学习经验,并向多 名深圳五星级义工取经,号召发动更多热心 人士加入旅游志愿者队伍。截至目前,总队 已发展1.2万名旅游志愿者、51支分队,并组 织开展了300余场文明旅游宣导活动和数十 场公益活动。

周泉霖经常和志愿者前往景区景点、公 园、海滩等公共场所,开展文明旅游宣导活 动。他们拿着"文明旅游从我做起"标语牌 和垃圾钳,发现游客有不文明行为,马上进 行劝导,发现地上有垃圾,便捡起来收好。 一系列活动吸引了众多市民游客参与,对引 导公众文明旅游、绿色出行、理性消费起到

在深圳创建全国文明城市的大背景下, 周泉霖积极开展酒店旅游志愿者培训,培训 等。他和队友还定时在酒店开展文明餐桌 活动,在餐饮区张贴"文明餐桌"宣传海报、 摆放"文明餐桌"台卡等,引导人们文明用 餐,并提倡使用公筷公勺,协助酒店形成文

在周泉霖的带领下,总队每年定期开展 文明旅游志愿服务系列宣导活动,提升了深 圳文明城市形象,优化了旅游市场环境,提 高了市民游客的文明旅游素质,吸引了越来 越多的人参与文明旅游建设。如今,文明旅 游志愿服务已成为深圳"以德治旅、弘扬旅 游行业正能量"的重要抓手。

周泉霖还代表总队,在中国旅游志愿服



周泉霖在国际志愿者之家

务信息系统培训班、2018年广东省旅游安全 暨文明旅游宣传活动中分享经验,得到大家

新冠肺炎疫情暴发后,得知国内尤其是 武汉口罩短缺,周泉霖积极倡导深圳各旅游 企业发挥行业优势,号召在世界各地的导游 领队筹集、带回医疗物资。受疫情影响,深 圳旅游行业损失惨重,周泉霖带头统计了近 500家旅游企业的受损情况及意见,汇总成 行业影响报告,提交给省、市、区等各级主管 部门,为企业争取更多扶持政策。同时,他 还积极协调银行为企业提供应急贷款,为从 业人员争取免费培训课程,为复工企业寻找 可靠的口罩货源……就这样,他一直坚守在 深圳旅游行业抗疫前线,成为深圳旅游行业 抗击疫情和复工复产的排头兵。

西藏圣洁导游服务中心导游次仁曲宗

#### 让文明之花在雪域高原绽放

西藏美丽而神秘,那里有灿烂的阳光、洁 白的云朵、纯洁的空气,也有多彩的民族文 化、浓厚的宗教氛围、辉煌的布达拉宫。与此

近几年,随着自驾游盛行,进藏的背包客 越来越多,一些人找不到扔垃圾的地方,便将 垃圾随手丢弃在旅游区、318国道沿线,破坏 了西藏本就脆弱的生态环境。如何处理好旅 游和生态环境之间的关系,一直是西藏旅游 发展的痛点,也一直困扰着次仁曲宗。

次仁曲宗是西藏圣洁导游服务中心的一 名藏族导游。在10余年的导游工作中,她以 身作则,积极倡导文明出行,呼吁游客共同守

在带团过程中,次仁曲宗经常劝阻一些 游不文明行为,比如主动提醒游客不要 乱扔垃圾,她自己也会随身携带垃圾袋分 给游客。"刚成为导游的时候,我也不知道 该怎么做。后来,在长时间的积累和沉淀 后,我学会了以身作则。每次带团出游遇 到地上散落的垃圾,我都会主动捡起来放 进垃圾袋,带到有垃圾箱的地方再丢弃。" 次仁曲宗说。

次仁曲宗还参加了由原国家旅游局、中 国少年儿童文化艺术基金会发起的"美丽公 约"文明旅游公益组织。该公益组织于2015 年启动了"美丽公约 擦亮天路——接力清理 进藏公路旅游垃圾公益行动",旨在号召进藏

游客文明旅游,主动清理进藏公路沿线旅游 垃圾,共同关注和参与环保事业。

次仁曲宗在"美丽公约"发起人史宁的启 发和鼓励下,在拉萨逐渐建立起一支志愿者 队伍,并担任队长一职。起初,她动员身边的 家人朋友加入进来,在旅游区周围、318国道 线上捡拾被丢弃的垃圾。坚持了一段时间 后,她意识到,几个人捡垃圾的力量远远不 够,要想办法建立壮大志愿者队伍,通过实际 行动号召更多人加入进来。

身为队长,次仁曲宗每次组织活动前,都 会向参加活动的志愿者发出十条"美丽公约" 倡议:"爱绿水青山,爱健康快乐,爱主动互 助,爱诚信买卖,不乱丢垃圾,不乱刻乱画,不 乱躺乱卧,不大声喧哗,遵守旅游目的地的管 理规定,尊重当地人的习惯、信仰、风俗。"每 一位志愿者都会系上具有象征意义的蓝丝 传递到每一位游客心里。

不少参加过活动的志愿者表示,今后不 会再乱扔垃圾,并会发动身边更多的人成为 文明旅游志愿者。他们还把蓝丝带发给自驾 游客,游客了解到"美丽公约"的理念后,把蓝 丝带系在身上、背包上和车上,并承诺自己不 会乱扔垃圾。

目前,"美丽公约"志愿者队伍仍在不断 壮大,在西藏自治区旅游发展厅的支持下,已 经建立了50支本地服务队,一同为减少西藏 旅游垃圾而努力。

凭着"文明旅游从我做起"的实际行动, 根发芽、精彩绽放。"



次仁曲宗(右一)正为游客讲解

次仁曲宗被中国少年儿童文化艺术基金会授 予"全国优秀队长"荣誉称号。她说,"守护青 藏高原从我做起,我们要通过自己的实际行 动把这种观念传递给全中国人民,让广大进 藏游客积极投身文明旅游实践,守护好世界 上最后一方净土,让文明之花在雪域高原生 江西龙虎山景区《寻梦龙虎山》"天兵天将组"组长周阳生

## 不怕苦 作风硬 文明旅游争先锋

26岁的周阳生,现任江西省鹰潭市龙虎 山景区实景演出《寻梦龙虎山》"天兵天将 组"组长。从部队转业到景区从事旅游服务 工作后,他一边向优秀同事请教,一边学习 文明旅游相关知识,以优良的军人作风、严 谨的工作态度,带领"天兵天将组"这支年轻 队伍,热情洋溢地服务于每场演出,得到了 众多游客的好评。

《寻梦龙虎山》是大型行进式山水实景 演出。景区始终把服务质量、演出质量、安 全质量与文明旅游相结合,让观众充分感受 到"安全、有序、和谐、文明、高效"的观演氛 围。剧场"天兵天将组"便是负责整场演出 安全保障、秩序维护、观演引导、应急救援的 一支队伍。由于演出观众来自五湖四海,部 分游客在不清楚剧场有关规定的情况下,可 能会有一些不文明之举,作为剧场安保人员 的领头人,周阳生深知自己的言行不仅代表

着景区形象,还会影响游客的观演体验。所 以,他总是面带微笑,温馨提示,"您好,剧场 内请不要吸烟。""您好,请不要乱扔垃圾。" "您好,为了您和他人的健康,请佩戴好口

在维持剧场秩序的同时,周阳生还积极 为游客提供力所能及的帮助。《寻梦龙虎 山》演出场地跨度大,又是行进式观演模 式,每天都会有游客求助,比如不小心弄丢 财物、走失小孩等。据统计,从2014年剧场 初演至今,周阳生及其团队帮助游客找回 钱包、手机、首饰、各类证件等近1000件,合 计金额近100万元,搀扶老人、帮助寻找走 失小孩、主动为不方便的游客服务等更是 数不胜数。

今年8月,一名游客在行进式观演时,突 觉身体不适,一下子坐到地上,不能言语。 周阳生接到报告后立即赶到现场,发现患病 游客脸色苍白、满头大汗,表情痛苦。凭着 平时参加医护急救培训学到的知识,他初步 判断游客是中暑了,于是组织队友将病人转 移至开阔处,让病人家属帮其解开衣领散 热,同时呼叫现场急救人员拿来风油精和藿 香正气水,为病人涂抹服用。没过多久,病 人便逐渐苏醒,连连感谢周阳生和队友。

2020年,面对新冠肺炎疫情,周阳生组 织本组人员加强疫情防控和旅游服务培 训。每日演出现场,他带领队友为游客测量 体温、扫"赣通码",检查游客是否正确佩戴 口罩、保持观演距离等,克服重重困难,确保 每场演出安全、有序进行。为此,他带领的 "天兵天将组"先后获得"学雷锋示范岗""青 年文明单位""先进班组"等荣誉称号,他本 人也多次获得"先进工作者""文明旅游先

周阳生表示,接下来,他将以本次"与文 明相伴,与健康同行"2020年"文明旅游 为 中国加分"活动为契机,提高"天兵天将组" 的综合技能和服务水平,努力打造一支"不 怕苦、作风硬、勇于当先、服务规范"的文明 督导员队伍,为龙虎山景区的和谐发展添砖





岛湖景区 讲解员刘

湖 北 岛 黄石仙 湖 的 明 使 守 琼



"有一批医护人员到达景区,请准备接待……"这天 中午,湖北省黄石市阳新县仙岛湖景区讲解员刘守琼刚 吃完饭,对讲机里便传来了新的任务。她立即戴好口罩, 赶往售票处核对游客信息,并到游客中心门口等待,帮助 前来景区游览的医护人员办好相关手续。

接着,刘守琼带领医护人员登船上岛,并认真为其讲 解,一路上嘘寒问暖、亲切交流,以自己的行动表达对疫 情防控期间"最美逆行者"的钦佩与感谢。



刘守琼(左)为游客指路

作为景区讲解员,刘守琼每天穿梭在仙岛湖的青 山绿水间, 旖旎的风光在她的讲解下更显动人, 南来北 往的游客被她的笑容和话语感染,也爱上这片美丽的

在带领游客领略仙岛湖自然风光的同时,刘守琼不 忘提醒大家遵章守礼,文明出游。在疫情常态化防控阶 段,为了让游客更加放心快乐出行,刘守琼时刻提醒大家 戴好口罩、保持距离,组织游客有序排队、测温。细心的 她随身携带着调配好的消毒液,对红外线体温检测门、游 步道扶手等设施进行消毒,并为游客免费提供免洗消毒 液、卫生湿巾等。虽然口罩遮住了刘守琼的笑容,但她的 热心服务感染着每一位游客。

为了守护这一汪湖水,刘守琼不仅用语言,也用行动 影响着每一位游客。带团讲解过程中,她看到垃圾便随 手归置,久而久之,已经成为一种习惯。景区实施垃圾分 类后,她还编了一些垃圾分类顺口溜,如"垃圾多,危害 大,分类摆放人人夸"等,以轻松的方式让游客参与文明

"文明旅游不能只靠一己之力,我希望每位来仙岛湖 的游客都能像爱护自己的家园一样爱护这里的环境。"刘 守琼说,"现在景区建设得越来越好,文明理念越来越深 入人心,游客的文明素养也越来越高。我希望用自己的 行动感染身边的每一个游客,让大家都能感受到仙岛湖

本版文字 李凤 宁英戈 插画 王超

